14.2   三角形全等的判定（第6课时）-学案
  蚌埠五中  唐杰珺
教学目标
1．已知斜边和直角边会作直角三角形；熟练掌握“斜边、直角边公理”，以及熟练地利用这个公理和判定一般三角形全等的方法判定两个直角三角形全等；熟练使用“分析综合法”探求解题思路。
2．通过探究性教学，营造民主和谐的课堂气氛，初步学会科学研究的思维方法；通过一题多变、一题多解，培养学生的发散思维能力，增强学生的创新意识和创新能力；通过实践探究，培养学生读题、识图能力，提高学生观察与分析，归纳与概括的能力。
3．通过对一般三角形与直角三角形全等判定方法的比较，初步感受普遍性与特殊性之间的辩证关系；在探究性教学活动中培养学生刻苦钻研、实事求是的态度，勇于探索创新的精神，增强学生的自主性和合作精神。
教学重点与难点
本节课的重点是探究直角三角形全等的方法“斜边，直角边”，以及“斜边，直角边”的运用.灵活运用三角形全等的条件进行直角三角形的证明是本节课的难点。
教学方法分析及学习方法指导
整个教学过程中，采用探究式、讨论式教学，创设情景，引导学生发现问题，并通过学生自己动手、动脑，探索发现“直角三角形全等的判定定理：斜边和一直角边对应相等的两个直角三角形全等。”在后面的练习中，通过条件探究、结论探究突破难点，抓住关键，让学生理解问题的实质，培养学生的创新意识和实践能力。
五、教学过程
一、自主学习，导引新知

（在学生完成导学案后，进行提炼旧知，引入新课.）

问题1：两个三角形全等的判定方法有哪些?
归纳：（展示大屏幕）
①两边及其夹角对应相等的两个三角形全等（SAS）。
②两角及其夹边对应相等的两个三角形全等（ASA）。
③三边对应相等的两个三角形全等（SSS）。
④两角及其中一角的对边对应相等的两个三角形全等（AAS）。
问题2：想一想，两边及其中一边的对角对应相等的两个三角形全等吗?

归纳：两边及其中一边的对角对应相等的两个三角形不一定全等。
反例：如图， 
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问题3：如果其中一边的所对的角是直角呢?（引入新课，板书课题）

二、合作交流，探索新知

已知：Rt△ABC,其中∠C为直角。
求做：Rt△A’B’C’.使∠C’为直角，A’C’=AC,A’B’=AB。
（教师带领学生一起完成画图过程，并让学生把画好的Rt△A’B’C’剪下,放到Rt△ABC上.问它们全等吗 ？并引导学生归纳总结。）
[image: image1]判定两个直角三角形全等的新方法：
定理：斜边和一条直角边对应相等的两个直角三角形全等。
简记为“斜边，直角边”或“HL”。
数学语言：

在Rt△ABC和 Rt△ A'B'C'中，∠C= ∠C '= 90°，

如果AB=A'B'  ，AC=A'C' 

那么，Rt△ABC ≌ Rt△A'B'C'
 (一)巩固练习，应用新知

练习一、判断下列命题的真假,并说明理由：（投影问题，帮助学生巩固新知识）

1．两个锐角对应相等的两个直角三角形全等。（假命题）
2．斜边及一个锐角对应相等的两个直角三角形全等。（真命题，AAS）

3．两直角边对应相等的两个直角三角形全等。（真命题，SAS）
4．一个角和一条直角边分别相等的两个直角三角形全等。（假命题）

（二）例题讲解

例1  已知:如图, ∠BAC=∠CDB=90°，AC=DB。求证:AB=DC。
    分析：要说明AB= DC，由于AB和DC分别在两个三角形中，只要它们所在的两个三角形全等就可以了。而这两个三角形是直角三角形，有哪几种判定方法？题目中已经给出了什么条件，还需寻找什么条件？

（板书证明过程）

（三）随堂练习：

1．如果将例1中的AC=DB去掉，要使△ABC≌△BDA, 还需要增加一个什么条件?把它们分别写出来。
（学生独立思考、练习、并回答此问题）

2．如图，有两个长度相同的滑梯，左边滑梯的高度AC与右边滑梯水平方向的长度DF相等，那么∠ABC和∠DFE的大小有什么数量关系？（投影证明过程）
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（教师引导学生从复杂的图案中提取有用的信息，运用学过的数学知识解决问题.找一个学生口述证明过程.） 
四、分组合作，总结新知

通过这节课的学习你有何收获？

五、课后思考题：
思考题：给你一块有刻度的三角板，你能作出∠AOB的平分线吗？
（学生讨论合作探究，小组代表发言.教师对大胆发言的同学给予鼓励，并引导学生把结论转化为数学问题加以说理。）
六、布置作业

    1．导学案后的练习；2、课本的练习题
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